



4 半邊天下 — 婦女事務研討會

論盡婦女半邊天

啟 **廸**

一個意念的孕育
一個觀點的啄磨
靈思啟動
如沐春風

委員會於2002年5月10至11日假座香港會議及展覽中心舉辦一個名為「半邊天下 — 婦女事務研討會」的大型會議。研討會包括非正式的交流工作坊、全體會議和分組討論環節。

是次研討會的目標如下：

- 鼓勵參加者就委員會三項須優先處理的工作進行討論，啟發新思維
- 提供寶貴的機會，讓本地婦女團體和國際性別專家交流經驗、知識和意見
- 促進本地非政府機構、政府部門、社區組織和商業機構在婦女事務上攜手合作，建立良好的溝通和關係
- 擴闊市民對生活及性別課題的視野

委員會特別邀請了行政長官主持開幕儀式，為期兩天的研討會共有逾500人出席。來自國內和海外的性別及婦女課題專家，以及本地有關方面的專業人士，於會上就促進婦女福祉的課題，跟參加者分享他們的意見和經驗。此外，超過30個非政府機構參加了研討會的「市集」活動，展示他們的工作概況。同時，在研討會舉行期間，多個婦女團體、服務機構和政府部門在各區舉辦逾70項以婦女為主題的社區活動。是次研討會不但費用全免，並提供附設教育活動的托兒服務，方便有需要照顧小孩的婦女安心參與會議。



會議掠影

「只要得到公平的待遇和平等機會，女性不論學術成就或是聰明才智，都不遜於男性。我們必須好好把握知識經濟來臨的良機，提升婦女的經濟地位，促進婦女的福祉。」

節錄自行政長官於「半邊天下 - 婦女事務研討會」開幕禮上的致辭

開幕禮

是次研討會由行政長官董建華先生主持開幕禮。隨後，由中華全國婦女聯合會副主席華福周女士（代表該會的前副主席顧秀蓮女士）致辭，講述內地提高婦女福祉的多項工作和成績，並由聯合國婦女發展基金東亞及東南亞地區項目理事 Dr Linda MIRANDA 以「轉變所帶來的挑戰 — 婦女如何令明天更好」為題，在開幕禮上發表是次研討會的專題演說。

非正式交流工作坊

- 性別觀點主流化：黃麗嫣教授主持一個以「跨機構的性別觀點主流化經驗」為題的非正式交流工作坊，參與討論者包括加拿大婦女政策性別分析部主管 Ms Helene DWYER-RENAUD、香港樂施會項目總監陳美玲女士，以及美國默沙東藥廠行政董事陳阮幸賢女士。她們跟參加者分享推行性別觀點主流化措施或提高性別觸覺的寶貴經驗。
- 增強婦女能力：東華三院婦女健康普查部梁冬陽醫生、關注婦女性暴力協會吳惠貞女士、香港婦女中心協會陳瑜女士、香港婦女勞工協會胡美蓮女士，以及香港婦女發展聯會葉順興女士，分別就「婦女健康」、「婦女在家庭及公眾環境中的安全問題」、「婦女教育」、「婦女經濟問題」、「婦女參與決策及社會事務」課題發表演說，並向參加者講解增強婦女能力措施的例子，或分享個人在增強能力方面的經驗。

- 公眾教育：伍華書院陳錦添校長、銅鑼灣維多利亞幼稚園孔美琪校長、維多利亞英文小學家長教師會許葉明芳博士、浸會愛群社會服務處梁林天慧女士，以及聖保祿學校周美君同學，分享她們在「學校教育中的性別角色」的經驗。討論的主題包括性別角色及消除教育中的性別定型觀念，例如在幼兒教育中推行性別平等意識。

全體會議

- 性別觀點主流化：加拿大婦女政策性別分析部主管 Ms Helene DWYER-RENAUD 引用加拿大的經驗，概述「政府落實執行並整合性別分析」的情況。此外，她更詳述成功達致有關整合的基本論據、因素和人物。
- 增強婦女能力：聯合國婦女地位委員會前主席 Dr Patricia LICHUANAN 於會上發表以「監督增強婦女能力」為題的演說；而中華全國婦女聯合會國際聯絡部副部長鄒曉巧女士就「增強婦女能力，促進婦女全面發展」發表演說，並概述該會所推行的各項活動。
- 公眾教育：著名作家許素細女士從國際視野討論「性別定位的深層意義」，就代表女性不同表徵的形象進行深入分析。

分組討論

大會邀請了20位來自非政府機構、專業團體、學術界、傳媒機構和政府部門的講者就不同的課題進行討論。參加者就擬定的「香港推行性別觀點主流化的策略」進行檢討和意見交流。此外，探討了與增強婦女能力有關的事項和挑戰，包括：「婦女健康」、「婦女在家庭及公眾環境中的安全問題」、「婦女教育」、「婦女經濟問題」、「婦女參與決策和社會事務」，以及處理這些問題和挑戰的可行方案。在公眾教育方面，電影導演張艾嘉女士、電台節目主持查小欣女士、影評人黃開先生和香港中文大學新聞與傳播學院馬傑偉教授探討「普及文化對婦女的描繪」；電影導演許鞍華女士和演員沈殿霞女士分享社會對女性的觀念或誤解的改變；歌手張國榮先生為「香港電影中的女性形象」短片旁白，從中反映50至90年代女性形象在香港電影中的變化。



午餐會及閉幕酒會

「婦女事務委員會的成立，進一步顯示了政府對提高本港婦女地位的決心。委員會成立至今雖然只有短短一年，但它已發揮積極的作用，備受各界注目。」

節錄自政務司司長於「半邊天下 — 婦女事務研討會」閉幕酒會的演辭

此外，律政司司長梁愛詩女士在研討會發表演說，談論促進婦女發展的機制及推廣婦女權益的方案。而政務司司長曾蔭權先生應邀出席於香港禮賓府舉行的閉幕酒會，並擔任主禮嘉賓，他表示在政府和社區組織的攜手合作下，性別平等的推廣及婦女福祉的發展取得成效。

「市集」活動

此外，多個非政府機構均躊躇參與大會舉辦的「市集」活動，展示他們為本地婦女提供的服務。而於研討會舉行期間，多個婦女團體、服務機構和政府部門同時在各區舉辦一系列以婦女為主題的活動，例如婦女健康檢查、講座、研討會及課程、展覽和藝術節目等。

聚賢香江，集思廣益

是次研討會提供了寶貴的機會，讓委員會與婦女團體和對婦女事務感興趣的社會人士建立伙伴合作關係。同時，該研討會亦為香港特別行政區成立五週年的慶祝活動之一。這個活動成功雲集海外和本地的性別課題專家，以及在公共和非政府機構為婦女提供服務的人士，讓他們就促進本港婦女福祉的課題交流意見和分享經驗。

有關是次研討會的活動程序表，請參閱「附錄」內的「半邊天下 — 婦女事務研討會」。

再思

這是一個現象

還是一種真理

這是傳統的迷思

還是當代的謠言

在破與立的軌跡上

我們跨進了一大步